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VIII. fejezet mutatja. Hisszük, hogy rendkívül ügyes és tanulságos összefog; 
lalását nemcsak elemi iskolai tanítók, hanem magasabbfokú iskolák pedagó-
gusai is haszonnal fogják forgatni. Szelényi ödön. 

Dr. Fodor Ferenc: A magyar elemi népiskolai földrajzoktatás. Budapest, 
1926. A Királyi Magyar Egyetemi Nyomda kiadása. 8°, 105 1. 

Kevés tudomány ment át az utóbbi időben akkora átalakuláson, mint 
a földrajz. Vonatkozik ez tárgyára és módszerére egyaránt. A régi idők 
lexikális, adathalmazszeríí földrajzából kialakult napjaink egyik legszebb 
tudománya: a földfelszín biológiája. Mi sem természetesebb, mint hogy ennek 
az átalakulásnak, fejlődésnek iskolai oktatásunkban is kifejezésre kell jutnia. 
Meg kell szabadítanunk az iskola padjaiban ülő nemzedéket a régi, unalmas 
és földrajz néven összehordott szellemi egyveleg kínzó tanulásától és meg 
kell vele kedveltetni az igazi geográfiát. 

A munkát-mindjárt a kezdő fokon, az elemi iskolában kell kezdenünk. 
S < ezért nem tudjuk eléggé helyeselni közoktatásunk vezetőségének azon el-
határozását, hogy ennek az iskolatípusnak földrajzi vezérkönyvet íratott. 
A mű elkészítését avatottabb kezekre igazán nem lehetett volna bízni, mint 
Fodor professzoré. Tanult szakember s éveken á t , maga is tanította a föld-
rajzot a középiskolában. Címben jelzett munkája két részre oszlik. Az első 
a modern magyarnyelvű földrajzpedagógiai irodalomnak egyik legértékesebb 
fejezete. Világos fejtegetés keretében kapunk képet arról, mint alakul ki 
a XIX. század analitikus jellegű munkálkodása eredményeként napjainkban 
az igazi, szintétikus jellegű földraj®. Egyúttal bemutatja helyzetét a tudo-
mányok között s végigvezet tágas és változatos területén. Meggyőző erővel 
bizonyítja, hogy a földrajz kapcsolt tudomány, összekötője a szellemi és 
természettudományoknak. Jóllehet maga több részre oszlik, ezért alapjában 
mégis egy és oszthatatlan. Nagy nevelő értékek rejtőznek benne. Nemcsak 
gyakorlati ismeretekre tanít, hanem a világrendben való tájékozódásra is 
és tudatossá teszi honszeretetünket. De hogy ezen célját elérhesse, vigyáz-
nunk kell a tanítására. Nem szabad szolgai módon követnünk a régi mód-
szereket, pl. az utazva-tanítást. Törekedjünk ehelyett szemléletességre, a 
jelenségek oksági alapon való összekapcsolására. Ne tanítsunk semmit, ami 
a gyermeki lélekben izoláltan, pontszerűleg foglalna csak helyet. Gondolat-
sorokat építsünk ki. Induljunk ki a közvetlen, megszemlélhető környezetünk-
ből. Mindig egységes tájakat tárgyaljunk. Dolgozzunk tanítványainkkal közö-
sen. A rajzokat készítsük együtt az óra alatt. A kirándulásokat ne hanya-
goljuk el. Modern földrajzpedagógusnak valamennyi ismeretes elv ugyan, 
összefüggően azonban most kerülnek először a magyar tanító elé. Fontos-
ságukat nem győzzük eléggé hangoztatni. A tanítóságnak meg kell barát-
kozni ezekkel az elvekkel, még akkor is, ha olvasásuk az első alkalommal 
némi nehézséggel jár. 

A könyvnek második és terjedelmesebb fele a tananyag feldolgozásával 
foglalkozik. Az elemi iskola három első osztályában a földrajz csak a 
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beszéd- és értelemgyakorlatok keretében szerepel. A tanuló közvetlen kör-
nyéke telve van temérdek földrajzi elemmel s mindezekre a könyv részletesen 
felhívja az oktató figyelmét. A negyedik osztálytól kezdve tárgyunk már 
önálló tantárgy. I t t kiindulópontként mindegyik osztályban hazánk szerepéi, 
mégpedig természeti, szellem-közigazgatási és gazdasági jelenségeivel. Innen 
jut el azután a tanuló a Föld összes államainak ismeretéhez, természetesen 
mindenütt hazánkat tartva Szem előtt. A könyv befejező részében néhány 
mintaleckét találunk. 

A könyvre tárgyunk oktatásában nagy jövő vár. Őszintén kívánjuk, 
hogy valósítsa meg a hozzáfűzött reményeket. Kari János. 

Nagyenyedi Album. Szerkesztette Lukinich Imre. Budapest, 1926. 248 lap. 
Ára 24 pengő. 

Ez a könyv egy szomorú alkalomnak köszöni létrejöttét. A nagyhírű 
kollégiumnak majdnem összes birtokait kisajátította az .új államhatalom, úgy-
hogy miriszlói szőlejét nem számítva, a beiratási és tandíjakra van utalva. 
Az egykor oly gazdag, 1922-ben fennállásának 300. évfordulóját megült inté-
zet tehát anyagi válsággal küzd. Ezen szeretnének segíteni a nagyenyedi vén 
diákok és e cél szolgálatában adták ki ezt a könyvet, melynek jövedelme első-
sorban a szegény diákok segélyezésére fordíttatik. Ez az egyik mozzanat, 
melyet ki kell emelnünk. A másik pedig az, hogy a szép kiállítású, illusztrá-
ciókkal ellátott emlékkönyv írói el lévén zárva az erdélyi könyv- és levéltárak 
használatától, áltálában új kutatásokat, új eredményeket nem nyújthattak, 
de mindnyájan azon voltak, hogy minél teljesebb és színesebb képet adjanak 
az erdélyi kultúráról, illetőleg a nagyenyedi kollégiumnak Erdély közművelő-
désében elfoglalt szerepéről. Ez a törekvésük a jelzett nehézségek ellenére is 
jól sikerült, amiért hálás elismerésünk illesse őket egyenként és összesen. 

A 13 cikk közül mi feladatunkhoz képest csak azokra terjeszkedhetünk 
ki, melyek a nagyenyedi iskolával közelebbi vonatkozásban vannak, pedig 
Ravasz László cikke az erdélyi lélekről igazán remekbe készült, másrészt Imre 
Sándor Töredékes gondolatai az erdélyi szellemről, Szádeczky-Kardoss Lajos 
tanulmánya Erdély politikai, Buday Árpádé Erdély művészettörténeti jelentő-
ségéről minden rövidségük mellett is nagybecsűek és bővebb méltatást érde-
melnének. Sorra véve a többi cikket, általában megállapíthatjuk, hogy jól 
vannak megírva. Íróik eltalálták azt az előadást, mely a nagyközönséget és 
szakembereket egyáltalán kielégíti. A jeles szerkesztőnek, Lukinich Imrének 
cikke a Bethlen-fiúk iskoláztatásáról felerészben nem új ugyan, mert a Szá-
zadok 1911-i évfolyamában már megjelent, de köszönettel vesszük a két Beth-
len-fiú külföldi iskolázásának pontos rajzát. Zsinka Ferenc cikkének érdeme 
az, hogy Bethlen Gábor híres, 1629 július 13-án kelt címeres levelét, melyben 
„Erdélyország és a hozzákapcsolt magyarországi részek igehirdetőinek gyer-
mekeit s azok utódait a nemesek sorába emeli", az eredetiből újra kiadta és 
facsimiléjét is bemutatja. Szász Károly részleteket közöl édesapjának, a nagy-
hírű püspöknek naplójegyzeteiből, melyek erős szubjektivitásuk ellenére is itt-


